
生物のからだのつくりに関する以下の文章を読んで,(1)～ (10)の空欄にあてはまる語句を書きな

さい。(1点 X10,
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2年  蘊  番 名前

※ ていたいな字で書くこと.趨めをヽヽものや漢字の間違ヽ`はXになります。

ほぼ全ての細胞は (1)を 1つ持っている.動物細胞は (2)でおおわれ,植物細胞は
(2)の外 |こ (3)と いう丈夫な組織がめり,体を支えている。また,植物細胞には,光
合成を′・ うための (4)や貯蔵物質や不要な・●質をふくを (5)が含まれている.細胞●
■は,(6)と いう液体で満たきれて

'る
。

オオカアダモのように多数の細麟 らヽできている生物を (71と いう。また,ミ ●ズキ
モのょうに 1つつ薇励 らヽできている生物を (8)と ■う_`7)は摯物の胃ゃ腸.1直坊
の基や葉のように特定のはたらきをもつ部分がある。これを (0)と いい,い くつか0
(10)か らなる。(10)は形やはたらきが似たような細胞からできている。

図 1は ヒトの肺をましたものである.次の門いに答ぇなさい_

ヒトの肺は自ら運動することができない.ヒ トが基豊』こと曇ζ 「横隔膜」はどうなるか,簡潔に

答えなさい。

Aの管は左右に枝分かれし,Bと なり,肺の中で細かく枝分かれして広がっている.Bを何という
か答えなさい。

Bの先端はうすい膜の袋Cになっている。Cを何というか客えなさい。

ヒトは,Cがあることによつてどんな利点があるか答えなさい。
膨らませた状態のブタの肺を枝付き針で刺す実験を行った。このときブタの肺はどのようになっ

たか記号で答えなさい。

ア 膨らんだままであった      ィ 風船のように割れてしぼんだ

(11)

(12,

(13)

(14)

(15)

(16) Pは血液からCに出される気体で,0はCから血液に取り込まれる気体である.Pと 0の気体をそれ
ぞれは 答えなさい.
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図 2は ヒトの血管の動脈と静脈を表したものである。図 3は ヒトの血液を顕微鏡で観察したものであ

る。次の問いに答えなさい.

(17) 図 2の Cを r・
`と
いうか答えなさ,ヽ .

(18) 動脈の特徴をアヽ工の中から2つ選び.記号で答えなさい.
ア 壁が薄,ヽ         ィ 壁が厚い
ウ せ流を防ぐCがある    工 弾力がある

ri9) 図 3のあ～えは血液の成分である.毛細血管からしみ出して謹:徴液と

なるのは,あ～えのうちどれか記号で答ぇなさい.
:2C｀  ■液ボ承 見えるのは,(C)|こ含まれる (②)と |′ ,う 物質のため

である。Cはあ～ぇのうち適切な ,ヽの′②ほ物質名を容ぇなさい.
(21, 出血をした際

'こ

.皿夜を固めるはたらきがあるのは,|,あ ～えのうち

とれか,Cはその成分の名称 l.答えなさい.

なさい。

(22) こヽ臓はどんなはたらきをする器官か,簡潔に答えなさい.

(23) 図のB,Cの部分の名称をそれぞれ答えなさい。

(24) 全身から心臓に送られてきた血液が一番始めに入るのは,

A～ Dのどの部分か記号で答えなさい。

(25) 動脈血はどのような血液か簡潔に答′。なさい。
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図5
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国 41ま し の`心臓を正面から兄たときの断面のようすを槙式的に表したものである.次の問いに答え

図 tは■液の循乗の一部を模式的に表したものである.次の間いに答ぇなさい.

(27) 二酸化炭素を多く含む血液が流れる血管をA～Eから■●≦欝び.
記号で答ぇなさい。

(28) 酸素をもっとも多く含む血液が流れる血管をA～Eか ら選び ,

記号で答えなさい.

(29) 動脈と静脈をつなぎ.体全体にはりめぐらされている細い血管

を何というか答えなさい。
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(26) 下のラとイにあてはまる血管の名夕を答えなさい。

肺循環

′Lヽ臓 → ( ア  )→ 肺 ‐ ( イ  )→ 心鷹



太郎さんと花子さんは,だ液のはたらきを爾べるために実験を行った。次の問いに答えなさい。

【操作1】

水でうすめたデンプンのりの入った2本の試験管A,Bを用意した。

奥忌攘だ漉ξゑ曇Lは本こ友は ,図のように36℃くらいの湯に入れて

そのまま10分放置した。

【操作2】

その後,試験管A,Bの液をそれぞれ半分ずつに分けて,一方には

ヨウ素液を加えた。他方にはベネジクト波|を加えて加熱し,それぞれ

の液の色の変化を調べた。

【表1 太郎さんの結果】

図 6
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【表2花子さんの結果】

(30) 図 6の実験から,だ液にはどのようなはたらきがあることが考ぇられるか。以下の文章の空欄
(ア )と (イ )にあてはまる言葉を答えなさい。

試験管Aでは,ベネツクト液に反応 _て色が変化したことから,だ校によつて (  ~  ・ ‐:
分解されたことがわかる。これはだ液に含まれるアミラーゼという (  イ  )の は■

=き
|■ ニ

るものである.

(31) 花子さんは太郎さんと同じ実験を行ったが,湯に入れて放置する時間を大捩11き 、よ・ 長、■ 5分

|〔 した。すると,試験管Aの ヨウ莱腋と,ア 反応の結果が太郎さんとは異なり.表 20く ;|こ ■つ

た。なぜ,結果が違ったのか説明しなさ
't

☆ 太郎さんは,操作 1の中で「86℃ くらいの湯に入れた」ことに興味をもった。以下の文は.太郎
さんと花子さんの会話である。

太郎

花子

太郎

花子

なぜ「36・C位の場に入れて放 置したのかな.
実験は試験管で行つたけど.実際はだ液は 、の日の中ではたら・

“

らヽ.( ア )た0だょね.
だ波のような消化液は,温度によってはたらきが変わる0かな。

C`とくを二以贅うχ邑マ2磁りヽ1浜諄ンjZ:``ととこ,ま薄ヽεl入2ム彗髭

`晟

|ヽそ2●:ュ輩2なこ戴piQつ黎!場 ::ミ,|ナ I
実験をやつエユ蚕撃:二■壺方、

(32,  36で くらいの湯につけて実験した理由と1´て.空繭 (ア ),こあてはまる言葉を答ぇ,さ ,ヽ .

|_.‐ .||.‐ ,ヽ|ヽ||■.ヽ |.|
―|●‐‐.=■・ ■・ ‐・‐||‐.1■

―・|

●■●ヽ||,III ‐
=,・ ._ |||‐ |   ′

‐ |
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ヨウ素液 変化しな乃ヽった 青紫色になった 変化しなかった 青紫色 .こなっ●
ベネジクト液 変化しなかった 変化 しなかった 赤褐色の沈殿 赤褐色の沈殿

(38｀  2人 の会議●下線部のよう1■花子さん 1・計画 _た栞験で 1ま ど′)よ うな結果になるか,適切ttの
を下のア～工の中から 1つ選び.記号でなぇなさい.

ヨウ素液 青紫色になつた 言紫色になった
ベネジクト液 赤褐色の沈殿 変化なし

●

ヨヮ素Ii● 変化なし
ベネツクト液 赤褐色の沈殿

A

イ エ



図 7は, ヒトの腕の骨格と筋肉のつくりの一部を示している。次の問いになえなさい。

腕を衝げるとき 腕をのばすとき

筋肉B 筋内C 筋肉B 筋肉C
ア 精む ゆるむ 縮む ゆるむ
イ ゆるむ 縮む ゆるむ 給む

ク 締む ゆるむ ゆるむ 縮 む

=ニ ゆるむ 締な 縮む ゆるむ

(“) ヒトの骨格は, どのょうなことに,立つているか。体を動かすこと以外の例を 1つ答えなさ|ヽ .

国 8は′¬場 の壼をおおっている突起′)断面を表 _tも のである。次の問いに答えなさい.

(04) 第内の面瑞にある夫夫なつくりで,筋肉と常を結びつけている
Aの ような部分を何というか答えなさい.

(35) 院を由げるときこのはすとき,争肉Bと Cはそれぞれどうなるか.
組み合わせとして正しt‐ ものをア～‐の中rヽ ら1つ選び,記号で答ぇ
′`さい.

(41) タンパク質が分解するときにつくられるアンモニアは,①何という

器官で.②′,1に分解されるか,0と ②をそれぞれ答えなさい.

(37) 図 8の突起の名称を何というか答えなさい。

(38) 小腸の壁のひだが図8の突起におおわれていることで,効率よく
養分を取り入れることができる。その理由を述べなさい。

(39) 図 8の Xは毛細血管を表している.Yは何というか答ぇなさい。

(40) Yに入る養分を下のア～工の中から._22選び,記号で答えなさい。

ア 脂肪酸  イ アミノ酸  ク ブドウ糖‐  エ モノグリセリド

筋肉C

図 7
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図 9はヒトの日と耳の断面を表したものである。次の問いに答えなさい。

ひとみ
F

C

H

E

(42) 日や耳のようにまわりの様々な状態を刺激として受け取ることができる体の部分を1可 というかな

えなきい.

(43) 図 9の A～ Hの うち,刺激を受け取る細胞である感覚細胞があるのはどこか,ID目 と②
=,そ
れぞ

れ 1つずつ記号で答えなさい。また、その名称も答えなさい。

(44) うつかり熱いものに手がふれると,熱 tヽと,ヽ う意識|が生まれる前に手を引つ込めるという運動が起
こる。このような反応を何というか。

(45) (44)の反応 と同じような反応を次のア～オから時 び,記号で答えなさい.

□  図 10は 7種類の動物を.い ろいろな特徴 |こ よってなかま分けしたものである.次の問いに答えなさい.

A 3

D
C

ア 暗いところから急に明るいところに出たら. 目のひとみが広がった.
イ 部屋の温度が上がったので,■着を脱いだ.
・・ 顔に向かってボールが飛んできたので′思´ず目を開じた.
工 食べ物を口|こ入れたらだ液が出た.
オ 大のおヽしろいしぐさに―思わず笑った.

躾颯 儡ξ 図 聰躇 贔
1~~~

フナ カエル   カメ
________」

サ ル カタツムリ タ コ

(46)

(47)

(48)

(49)

(50)

図10の Aと Bは,何の有無によつて分けられているか答えなさい。
Bのなかまのことを何というか答えなさい。

Cのなかまに共通する特徴をi2塗曇左に着目して答えなさい。
Dのなかまに共通する特徴を堅吸整 に着目して答えなさい。

Eのなかまに共通する特徴を壺退ヱ凶整L左に着日して答えなさい。
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巨| スペシャル問題 (科学的思考)

日本には十二支という考えが古くからあるが,十二支の有名な逸話を聞いたことはあるだろうか
'

十二支というのは、「ネズミ・ウン・ トラ・ ツサギ・トラヨン¨ ビヽ・ウマ・ヒツジ・サル・ トリ・イヌ・

イノシシ」のことである.十二支の順番は,動物が神様の元に訪れた順番であり,13番 目に祥様の元に訪

れたネコは十二支に入れなかったという有名な逸話がある。しかし,これまでに学習した動物の分類から

考えると十二支の順番は正しくないと考えられる。

では,12月 311に レヽ―スがスタートしたら,「ネズミ・ウン・トラ・クサギ・ ドラコンーヽビ・ウマ・

ヒツジ・サル・トリ・イヌ・イツシン・ネ =」 の 13種類の動後の中で,十二支に入11′ないのはどの動物

だろうかつまた,■の理由,,答 えなさい.

条ヽ件｀

Xドラゴンは実在しない動物のため一番最初にゴールするものとする.

※レースの開催地 :栃木県日光市.

※レースの日時  :12月 31日 ～元旦

厘1 単元 2「動物の生活と生物の進化」の学習の振り返りを書きましょう。 (関心意欲)
※テストの点数には入りませんが,成績に反映されます。

【振り1・ りを書くときの視点 1

0どんなことか身 |こついたか (できるようになったこと・わかつたこと■栞しかつたこと)
「00を 通して.△Δが身についた..の ように記述する.


